

# 强化市负主责,统筹用好县城“点”的优势、圩镇“线”的资源、乡村“面”的特色 纲举目张推动“百千万工程”落地见效

▼在建设江门大型产业集聚区过程中,我市开辟硅能源、新型储能、盾构机、安全应急等特色产业新赛道。图为广东欣龙隧道装备股份有限公司的盾构机产品。

▲国家“单项冠军”企业富华重工拥有自动化大型生产车间12个。

一年多来,江门举全市之力高质量推进“百千万工程”,强化市负主责,统筹用好县城“点”的优势、圩镇“线”的资源、乡村“面”的特色,找准联动公约数,放大发展公倍数,纲举目张推动“百千万工程”落地见效。

第一时间推动市县两级成立“百千万工程”指挥部,全面实行市领导定点联系县镇、县领导定点联系村,将挂钩联系点作为领导干部责任点;实施千亿级经济强县培育等“十大行动”,搭建信息综合调度平台,出台配套政策56个,全力构建“一盘棋”工作格局;成立县域经济、城镇建设、乡村振兴、要素保障、决策咨询、“双百行动”、社会力量、金融、信息化建设等9个专班,组建工作指导组和专家智库,发动各方力量广泛参与……

“百千万工程”是干出来的,高质量是拼出来的!江门顺势而上算好从“百”到“千”再到“万”这道乘法题,积极构建上下贯通、协调联动、运行顺畅的指挥体系,聚焦县域经济高质量发展、江门大型产业集聚区建设、承接产业有序转移主平台建设、深化东西部对口帮扶协作等重点工作,精准发力、稳扎稳打,推动重点任务落地见效,全力打造区域平衡发展综合试验区,推动“百千万工程”建设加力提速。

文图 毕松杰 皇智尧 粤交集宣

百千万

「邑」奇迹

肇新

## A 因地制宜实施“十大行动”

深入实施“百千万工程”千头万绪,必须面对“既要”“又要”甚至“还要”的问题。我市坚持以调研破局开路,立足市情、摸准实情、心系民情,用好调查研究“传家宝”。

市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明,市委副书记、市长吴晓晖带头围绕制造业当家、乡村振兴、绿美江门生态建设、现代化海洋牧场建设、国资国企发展等重点工作开展实地调研,每到一处调研必问“百千万工程”、必看县镇村建设发展变化情况,深入县镇村指导推动工作,先后召开19次市委常委会会议、18次市政府常务会议研究部署“百千万工程”。市四套班子领导、市直部门主要负责同志深入基层一线调研,市“百千万工程”指挥部派出10多个调研组先后到浙江、江苏、上海、福建以及广州、深圳、东莞、佛山、珠海、茂名等地学经验、拓思路。

“百千万工程”是一项系统工程,点多线长面广,必须统筹各方力量、整合各方资源。我市成立“百千万工程”指挥部,抽调精干力量,组建县域经济、城镇建设、乡村振兴、要素保障、决策咨询、“双百行动”、社会力量、金融、信息化建设等9个专班以及工作指导组和专家智库,实行实体化运作,制订

市指挥部工作规则,成立工作指导组和专家智库,出台市考核评价办法和市领导定点联系县镇工作方案,市四套班子领导每人挂点联系1—2个镇。用好省信息综合平台,市指挥部、指挥部加强对县镇村工作检查、统筹协调,构建指挥有力、上下贯通的指挥体系。

去年4月,我市出台《江门市委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》(以下简称《行动方案》),因地制宜实施千亿级经济强县培育、镇域经济发展壮大、宜居宜业和美乡村建设、乡村产业振兴、城乡融合发展、绿美江门生态建设、党建引领乡村治理提质增效、基本公共服务均等化、营商环境提升、深化城乡综合改革等“十大行动”。

在《行动方案》指引下,我市咬定目标任务,迅速行动落实,推动城乡区域协调发展朝着更高水平更高质量发展迈进。明确2023年建立健全主要工作机制和配套政策体系,县域经济加快发展,城乡区域协调发展初见成效;到2024年,县域经济增速、人均GDP等主要指标明显提高,城乡居民收入差距明显缩小,提前完成省2025年考核目标;到2025年,推动县域综合实

力明显增强,一批经济强镇、和美乡村脱颖而出,城乡区域协调发展取得新突破。

“目前,我市的主要工作机制和‘1+7+N’政策体系初步建立,7个县(市、区)‘一县一策’打造各具特色的高质量发展路径,全市已出台制造业高质量发展、承接产业有序转移主平台、优化营商环境等配套政策56个,逐步构建务实管用、衔接顺畅的政策体系。”市“百千万工程”指挥部相关负责人说。

“百千万工程”赋予县域新的历史机遇,新的发展起点、新的动力源泉。去年以来,我市抓住县域这个关键,综合考虑发展基础、发展条件、发展潜力等,制定实施差异化发展目标、政策举措、考核体系,选准赛道、扬长避短,推动各县(市、区)各尽所能、各展所长。

蓬江区全力打造高质量发展中心城区,江海区(江门高新区)全力冲刺全国高新区50强,新会区在全国百强区中争先进步,台山市构筑广东对接服务港澳、参与RCEP合作的重要门户和桥头堡,争创省“百千万工程”典型县,开平市争创全国乡村振兴示范县,鹤山市争创全国工业百强县、当好省“百千万工程”典型县,恩平市打造县域经济发展新增长极。

## B 高标准建设江门大型产业集聚区

在台山工业新城,国家“单项冠军”企业富华重工长700多米、宽70多米的生产车间“智造”不断,强壮的机器人臂精准摆放、自动化设备实现低分贝运作,电脑系统一键连接操控生产……“这样的自动化大型生产车间,我们有12个,走完所有生产线,得走上26公里。”富华重工总经理谭嘉桦表示,选择江门的理由正是“江门有地,产业空间供给高”,得益于此,富华重工2023年实现产值45亿元,同比增长7.7%。

放眼广东制造业版图,江门是广东新一轮规划发展全部20个战略性新兴产业集群的布局城市,更是承担发展其中8个战略性新兴产业集群任务的核心城市。江门坚持制造业当家,深入实施“工业振兴”“园区再造”工程,系统构筑“10+10+N”战略性新兴产业集群,高标准建设全省新一轮布局面积最大、可连片大规模开发的产业集聚区——总面积1395平方公里的江门大型产业集聚区,勾勒出一幅北、东、南三大组团齐头并进的宏伟蓝图。

向北而望,首届中欧绿色创新发展大会打开中欧合作新大门,中欧(江门)中小企业国际合作区吸引20多个欧洲国家超150个欧资

项目落户,累计投资总额逾150亿美元。广东(江门)硅能源产业基地快速崛起,光伏行业龙头隆基绿能计划投资100亿元。

朝东而行,江门高新区成为国家安全应急产业示范园区创建单位,与中国科学院大学开展战略合作。从深圳引进的德昌电机、麦基韦尔等近200个优质制造业项目,正加快建设“总部+基地”“研发+生产”深度分工合作示范区。

一路南下,大广海湾RCEP经贸科技文化交流中心正加快建设;广海湾经济开发区正加快谋划推动国家级LNG战略储备基地等重大项目建设,依托台山核电、国能台山核电产业链,优先发展电力装备、新能源等“双碳”产业,打造清洁能源供应高地。

在建设江门大型产业集聚区过程中,我市将新会智造产业园、高新区一三睦洲、蓬江—鹤山等3个先行启动区建设成为引领型、支撑型“万亩千亿”产业大平台,6个启动区及11个特色产业园加快打造全省标杆特色产业园;培育现代化农业与食品、现代轻工纺织、先进材料等三大超千亿产业集群;开辟硅能源、新型储能、盾构机、安全应急等特色产业新赛道。

“隆基绿能鹤山项目从签约到开工再到基本建成,进展非常顺利,我们深切感受到了江门优越的营商环境,以及江门、鹤山两级政府高效、专业的服务态度。”隆基绿能科技股份有限公司公共事务华南区负责人赵超表示,将积极发挥光伏龙头企业引领作用,配合政府带动上下游产业相关企业加入,助力广东(江门)硅能源产业基地园区高质量发展。

江门深入推进大型产业集聚区建设,多项打基础利长远工作强势破局,为产业长远持续发展提供了无可替代的先天优势。2023年初,广东开启“史上最强”的产业转移政策窗口期,江门承接产业有序转移主平台通过遴选成为全省五个之一、大湾区唯一省重点支持建设的主平台。

2023年4月,我市成立江门大型产业集聚区及江门承接产业有序转移主平台规划建设指挥部,推动用地、资金、人才、能耗等要素资源向园区倾斜。江门大型产业集聚区2023年规上工业总产值超3800亿元,位列省高质量发展评价第一档。江门承接产业有序转移主平台累计承接产业转移项目84个,总投资达250亿元。



3月20日,黄茅海跨海通道项目关键控制性工程高栏港大桥顺利合龙,标志着项目上部结构施工取得重大突破。

## C 深化与广深港澳湾区城市合作

近年来,我市积极参与粤港澳大湾区建设取得重要进展。高水平举办华侨华人粤港澳大湾区大会,大广海湾经济区建设迈出坚实步伐,深江经济合作区建设扎实推进。基础设施“硬联通”,规则衔接机制对接“软联通”持续深化,深江铁路、珠肇高铁建设有序推进,江门站开通直达香港高铁列车,中开高速江门段全线通车,黄茅海跨海通道、银洲湖高速、中江和江鹤高速改扩建加快建设;基本完成便利华侨华人投资制度专项改革试点任务,参与制定16项“湾区标准”,建成全国首个省市共建的政务服务跨境通办专区。

伶仃洋上,连接深圳与江门的深江高速天虹飞架,建设者们日夜兼程冲刺路面施工,全力推动项目今年6月具备通车条件,届时深圳、江门两地将融入一小时生活圈;黄茅海海域,作为港珠澳大桥西延线的黄茅海跨海通道5座海上小蛮腰主塔全面封顶,全线阶段架完成架架,建设者们披星戴月推进6月全线合龙目标。

重大交通基础设施对重塑区域经济发展格局具有巨大牵引作用。随着深中通道、黄茅海大桥等连接珠江口东西两岸的大型跨江跨海通道即将建成,江门将实现一小时直达深圳机场,一小时直通香港、澳门,江门“大桥经济”“黄金内湾”机遇无限、潜力巨大。

虹起珠江口,龙腾大湾区。从“大江两岸”到“大桥两端”,深江合作跨人具有划时代意义的“大桥经济”新征程。2023年以来,深圳、江门两地频繁互访,推动在交通互联、产业协作、协同创新、平台共建、航空物流、文旅商贸等领域融合发展,高水平规划建设深江经济合作区,300多家深圳企业闻“风”而至,涵盖新型储能、电子信息、智能装备等新兴产业。今年深圳市政府工作报告明确提出,要抢抓深中通道建成通车机遇,加强与江门、中山等产业合作。

江门今年“新春第一会”——全市高质量发展推进会强调对标“深圳品质”,提升城市规划水平,提高城市综合承载力和辐射带动能力。同时,我市在从市级层面专门成立一个学习借鉴深圳经验的办公室,常态化学习深圳经验、深圳方案、深圳智慧,实现两地优势互补、协同发展,更好助力深圳建设先行示范区,借力借势推动江门高质量发展。

乘着“百千万工程”的东风,多重机遇交汇叠加、重大利好加速集聚,拥有明显比较优势的江门,进入高质量发展黄金期。江门积极深化与广深港澳湾区城市合作,与香港谋划建设香港·江门绿色产业园、发展绿色循环经济,与深圳共建深江经济合作区,积极承接国家和省重大项目布局,推动珠江口东西两岸融合发展。积极对接省政府办公厅、省工信厅、省政数局等省直部门帮扶单位,落实落细重点帮扶任务、帮扶项目、帮扶清单,与中山市共建生物医药与健康等4个特色产业园加速推进,一批项目逐步落地。

新颖有趣的3D打印笔,可用耗材画出实体“蝴蝶”……科学体验项目琳琅满目,让恩平市恩城中心小学的学生大开眼界。这是恩城中心小学与紫茶小学教育集团新成员学校后,双方开展跨地区教学互动线下活动的一幕。近年来,江门对内不断深化市域东西部协作,蓬江区、江海区与恩平市,新会区与台山市,鹤山市与开平市结对合作取得初步成效。全市组建25个跨区域教育集团,结成24对结对学校,省、市8家三甲医院组团式帮扶台恩10家县级公立医院,组织68个东部经济强村党组织与68个西部经济薄弱村党组织“一对一”结对共建,新选派155名第一书记驻村帮扶,推动区域协调发展不断取得新成效。

此外,我市充分调动广大群众积极性,全面营造人人关心支持、全社会共同参与“百千万工程”的火热氛围,新增港澳同胞和侨华人创新创业人才超4000人。积极推进“双百行动”,梳理268项需求项目与结对高校院所推进落实。引导建筑业企业与镇村结对帮扶,61个乡镇与131家建筑业企业实施结对项目172个,投资总额超2.9亿元。制定金融支持“百千万工程”专项行动方案,实现制造业贷款余额突破1000亿元,增长20.3%。

### 数读

全市累计出台制造业高质量发展、承接产业有序转移主平台、优化营商环境等配套政策**56个**。

1395平方公里、全省新一轮布局面积最大的江门大型产业集聚区加快建设,2023年江门在全国百强区中争先进步,台山市构筑广东对接服务港澳、参与RCEP合作的重要门户和桥头堡,争创省“百千万工程”典型县,开平市争创全国乡村振兴示范县,鹤山市争创全国工业百强县、当好省“百千万工程”典型县,恩平市打造县域经济发展新增长极。

江门承接产业有序转移主平台成为大湾区**唯一**省重点支持建设主平台,累计承接产业转移项目**84个**,总投资达**250亿元**。

全市组建**25个**跨区域教育集团,结成**24对**结对学校,省、市**8家**三甲医院组团式帮扶台恩**10家**县级公立医院,组织**68个**东部经济强村党组织与**68个**西部经济薄弱村党组织“一对一”结对共建,新选派**155名**第一书记驻村帮扶。

全面营造人人关心支持、全社会共同参与“百千万工程”的火热氛围,新增港澳同胞和侨华人创新创业人才超**4000人**。

引导建筑业企业与镇村结对帮扶,**61个**乡镇与**131家**建筑业企业实施结对项目**172个**,投资总额超**2.9亿元**。